出國報告(出國類別:視察)

國防部執行泰北地區葬厝暨祠祀設施修 繕現勘

服務機關:國防部人事參謀次長室

姓名職稱:董冠毅少校

派赴國家:泰國

出國期間:113年6月24-27日

報告日期:113年8月8日

摘要

- 一、民國 38 年國共內戰,國軍自雲南退往緬甸北部,於民國 40 年在猛薩成立「雲南 反共救國軍」,由李彌擔任總指揮。
- 二、李彌將軍調回台灣後,政府於民國 43 年派柳元麟將軍赴邊境重編部隊為「雲南人民反共志願軍」。志願軍共分為五個軍,其中李文煥為三軍軍長,段希文為五軍軍長。民國 50 年,政府將第一、二、四軍兵力撤回台灣,留下第三及第五軍部隊,令其拋棄中華民國國軍軍籍資料,退居叢林。
- 三、泰國當局為防止泰共勢力擴張,於民國 60 年借重國軍力量,在軍方許可下,三、 五兩軍進入泰北尋找基地。三軍軍長李文煥選擇唐窩,五軍軍長段希文選擇美斯樂 。歷經帕蒙山及考柯、考牙等重要戰役後,泰皇下令重新確認孤軍合法地位,允許 其在泰北邊界建立村落,駐守邊防。

目次

- 一、目的
- 二、過程
- 三、心得
- 四、建議

目的

- 一、109 年 10 月 12 日立法院外交及國防委員會中,委員請本部針對泰北地區忠烈將士 墓園及忠烈祠整修、紀念章製頒、迎靈返國入祀、軍職及後裔證明等項研擬執行。
- 二、案經駐泰軍協組回報,泰國北部清萊省美斯樂、密額、帕黨等3地墓園,計有731 座協助泰國政府剿共之前國軍陣亡官兵墓塚,囿於年久失修殘破,嗣於109年7月 由泰北雲南鄉親及泰、臺各界善心人士捐贈修建,並109年10月9日至11日舉行 竣工典禮。
- 三、本部自 110 年至 112 年編列經費執行泰北地區忠烈將士墓園修繕維護,另為永續照護泰北孤軍後裔及當地墓園修繕及維護等需求,編列 114 至 116 年修繕維護經費,以展現政府對其持續關懷與照顧之意。
- 四、本部 113 年 5 月 17 日頒布「泰北地區國軍忠烈將士祠祀及葬厝設施實地勘查出國計畫」,由人事參謀次室人事勤務處處長許永祥少將擔任組長,納編人次室、駐泰軍協組及後備指揮部等 6 員,於 6 月 24 日至 27 日(計 4 日)赴泰北執行現勘及遺族慰問,以告慰先烈英靈及關懷遺族之意。

過程

本部人事參謀次長室人事勤務處處長許永祥少將擔任領隊,率承參董冠毅少校、駐泰國軍協組石楷煜上校、後備指揮部紀建宏上校、羅名璋中校、林耕立士官長等6員,於6月24日至27日(共4日)至泰北實施現勘作業,每日執行情形如后:

- 一、6月24日(星期一):
- (一)專案人員於24日凌晨0420時,統一由本部乘車前往桃園國際機場。於臺灣時間0710時搭乘中華航空CI833 班機,並於泰國時間0945時抵達泰國曼谷蘇凡納布機場,由駐泰軍協組組長石楷煜上校接機及協助辦理轉機事宜。處長許少將於候機時機,召集專案小組成員實施任務提示及分工,研討各項行程及整備工作。於1330時搭乘泰國航空H14758 班機,於1455時抵達泰國清萊機場。



- (二)1640 時前往段希文將軍墓前,由許少將擔任主祭,率專案人員向段將軍墓前獻花致敬,並由李守寰先生說明段將軍幫助孤軍及遺族重建家園等往事;後由會長引導專案人員至邊坡坍塌處,說明後續年度邊坡土牆及排水設施修繕工程等,俾使墓園整體安全。
- (三)1705 時抵達美斯樂「泰北義民文史館」,時隔一年,曾受專訪的第五軍副軍長張鵬 高將軍之子張國強先生、孤軍後裔前輩及當地婦女團體學生揮舞者中華民國國旗並 高唱中華民國頌,迎接本部到訪。
- (四)1735 時至義民文史館大殿—英烈紀念館,配合司儀致祭儀程及唱中華民國國歌, 揭起致祭儀程序幕;儀程由許少將擔任主祭,率專案人員及現場與祭人員向總牌位 致上最敬禮;在此同時,戶外亦下起了大雨,憶起當年五軍的口號「要贏仗,必下 雨」,冥冥中孤軍前輩似乎也感受到本部的來訪,也讓此行備感責任與使命。隨後,





許少將慰問來參與的孤軍後裔前輩們,表達中華民國國防部的感謝之意。

二、6月25日(星期二):

- (一)專案人員於 0800 時出發前往密額村國軍墓園,於 0930 時抵達墓園,由王會長為我們述說當時孤軍屯田鎮守於此,1971 年奉令征剿盤據此區的苗族反動份子,至 1981 年考科考牙之戰後,才正式終止征戰,期間犧牲的孤軍多埋骨於此。墓園位屬山坡地且鄰近道路,惟墓園內道路泥濘,兩後行走不便;王會長表示,後續依墓園環境需求,辦理對外道路整建及綠化工程等修繕作業,俾維墓園整體維護。隨後,專案人員一行人前往密額忠烈祠(111 年國防部補助經費修繕項目)致意,並向當地孤軍遺族慰問。
 - (二)隨後出發前往戰機殉國地點,於1230時抵達入口處,此時天氣已開始轉雨,專案人員隨即穿著雨衣,步行僅一人通行的泥濘小路上,山林間瀰漫著潮濕氣味,伴著行徑間的大口呼氣,悶熱難耐令人窒息,專案人員一路縱隊隨進入深山野林,對當

年孤軍前輩於顛沛流離及艱困環境中求生的意志,不禁由衷地備感敬佩。步行約20分鐘,抵達戰機殉國地點,由許少將率專案人員上香致意;王會長述說當時政府計畫保留緬甸基地,持續空投補給三、五軍,惟空投飛機遭緬甸機攻擊,墜落於此,機上人員7人,僅2人生還。戰機殉國地位處深山,交通及運送路線不易;王會長表示,當年機組人員為執行任務,不畏環境險惡完成空投補給作業,其精神可佩,後續年度依墓園環境需求新建紀念碑及對外聯絡道路整建工程,以供後人景仰及悼念。





(三)1320 時出發前往永泰村墓園,於 1420 時抵達永泰村墓園入口,因入口處路段坡度較陡,一行人更換以四輪傳動車載送至中段處徒步前往。經抵達現場後,先行至永泰村忠烈祠(111 年國防部補助經費修繕項目)上香致意,隨即至墓園實施現勘,墓園位處邊遠,道路均為泥土地段,路段顛頗高低起伏大;經會長表示,墓園對外道路偏遠且路況不佳,後續依墓園環境需求,辦理對外道路整建工程,俾維墓園整體維護。



(四)1500 時出發前往美斯樂國軍墓園,於 1525 時抵達美斯樂國軍墓園。經抵達現場後,

隨即實施現勘,該墓園為美斯樂地區忠烈將士安息之地,緊鄰興華中學,為第五軍官兵之軍人公墓,共有90座墳墓,家屬自行修復23座,餘67座為各界義助經費修復;王會長表示,墓園對外道路佳,後續依墓園環境需求,辦理墓園綠化及步道圍欄整建等工程,俾維墓園整體維護。

(五)1540 時出發前往雷雨田將軍墓園,於 1550 時抵達入口處,以步行方式前往,王會長述說雷雨田將軍於 2012 年 5 月 18 日亡故,其生前親選位於櫻花餐廳後方,每年4 月間其老兵會固定舉行致祭典禮。經抵達墓園後,由許少將率領同仁向雷將軍墓前致意,隨即實施現勘,墓園位處山坡地,地勢較陡峭,墓園階梯及邊坡多處損壞且坍塌;王會長表示,後續依墓園環境需求,辦理墓園階梯、牌坊及廣場等地實施



整建工程, 俾維墓園整體維護。

三、6月26日(星期三):

- (一)0830 時前往義民文史館,由許少將率全體專案人員向泰北陣亡將士總牌位致意,感謝孤軍們當年身在異國,寄人籬下,為謀求安身之處所,用生命與鮮血,換得尊嚴與認同,才得以有今日美斯樂的安定,也讓後輩瞭解現在和平的可貴。
- (二)0940 時行李及裝備上車,並向當地僑民及地方仕紳辭行後,由王會長等人陪同送機,於下午 1400 時抵達清萊機場,並搭乘 1525 時泰國航空班機,於 1650 時抵達曼谷蘇凡納布國際機場,夜宿曼谷飯店。

四、6月27日(星期四):

- (一)上午 0750 時搭乘接駁車前往曼谷蘇凡納布國際機場,並由駐泰軍協組長陪同辦理相關出境手續及登機事宜。
- (二)上午 1130 時自曼谷蘇凡納布國際機場搭機返回臺灣,於臺灣時間 1530 時抵達桃園國際機場。

心得

遙想當年第三、五軍因時局所迫,只得對外宣稱自願放棄中華民國國籍,更背負「叛軍」 軍」罵名忍辱負重,委身異域圖謀反共大業,愛國赤忱之心展露無遺。

孤軍兵凶戰危數十載,退無可退,在相距故國山河不過幾百里的異鄉安身立命,無奈於時局乖戾、造化弄人的感慨;即便如此,孤軍仍舊在絕望中求希望,憑藉梅花般的崇高氣節與堅毅,一點一滴打造出如今的規模與發展,由「故鄉變異鄉,異土成家園」,如今的「國」卻在從未曾踏足的寶島,那一面面升起在泰北移民村的青天白日滿地紅旗幟,或許就成了他們心中永遠的故鄉。

現今由王會長及孤軍後裔第 2、3 代等人的努力不懈,將孤軍原本遙不可及的夢想,又 再次與中華民國相牽絆。雖然往事已成歷史,但現今國人仍不可忘記這段曾在異國他 鄉,為中華民國青天白日滿地紅旗幟奮戰的孤軍前輩們致上最高的敬意。

建議

本部持續管制辦理 114 至 116 年,編列補捐助經費協助泰北地區國軍忠烈將士墓園修繕作業,以彰顯政府撫慰忠魂之德澤,維護國軍光榮之傳統。